

## ТАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ КРЫЛАТЫХ ГУСАР В БИТВЕ ПРИ КИРХГОЛЬМЕ

*Шевнин Н.О. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)*

*Научный руководитель – М.Н. Музыченко, ассистент*

27 сентября 1605 г. состоялась битва при Кирхгольме. Ян-Кароль Ходкевич утром 25 сентября вывел войска форсированным маршем на Ригу. Двухдневный 80-километровый марш закончился вечером 26 сентября недалеко от Кирхгольма. Шведский король, узнав про подход польско-литовской армии вывел в ночь на 27 сентября почти всё своё войско навстречу Ходкевичу. Так Ходкевич за счет своей мобильности спровоцировали противника на контрмарши непосредственно перед сражением [1, с. 115]. К полю боя Ходкевич привел порядка 1000 пехоты, 2600 кавалерии, 5 орудий, причем основу его сил составляли крылатые гусары из ВКЛ; у Карла IX Шведского было до 2500 кавалерии, 8868 человек пехоты (в том числе более двух тысяч опытных ветеранов), 11 орудий. Ходкевич, имея меньшие силы, умело использовал «архаичную» степную тактику. Битва началась с атаки польско-литовской кавалерии под командованием Дубровы на шведский левый фланг, с дальнейшим притворным отступлением. Шведы решили, что противник начал отступать, и устремили в погоню свою кавалерию, разрушая строй. Это входило в планы Ходкевича. Пехота Речи Посполитой открыла огонь, после чего гусары быстро перегруппировались и устремились на шведские боевые порядки. Шведские мушкетеры смогли сделать только один залп, после чего примерно 300 гусар из роты Винцента Войны вклинились в центр боевых порядков шведской пехоты, сковав основные силы противника [2, с. 215]. В это время гусары Дубровы перешли в контратаку, отбросив и частично обратив в бегство шведскую кавалерию. Левое крыло шведов было разгромлено, на правом крыле гусары Сапеги вступили в бой. Карл испугался

и бросил на правое крыло все свои резервы, включая рейтар. В этот критический момент Ходкевич отправил в бой хоругви Ляцкого, выполнившего обходной манёвр и разгромившего королевских рейтар. Затем кавалерия Ляцкого обрушилась на шведскую и немецкую пехоту, после чего исход битвы был решён и войска Речи Посполитой одержали победу.

#### **Литература**

1. Заборовский, Л.В. Россия, Речь Посполитая и Швеция в середине XVII в. : Из истории международных отношений в Восточной и Юго-Восточной Европе / Л. В. Заборовский. – М. : Политиздат, – 1981. – 346 с.
2. Cichowski J. Husaria. / J. Cichowski, A. Szulczynski. – Warszawa: WMON 1977. 268 с.